

七年级的同学们发现历史课本的变化了吗?

新学期,这些文化遗产进入了教科书

□杨亚鹏

深化“探源” 实证中华文明根脉

2023年12月9日,国家文物局举行新闻发布会,发布了中华文明探源工程的最新成果,深化了对中华文明起源和早期发展的认识,对于古国时代文明内涵的认识更加具体。

基于最新“探源”成果,我们对远古时代看得更清晰,了解得更多。如何更好地利用这些成果,加强对出土文物和遗址的展示传播,讲好中国历史,展现中华根脉?

教材是传播知识的主要载体,也是传承中华文明的重要途径之一。打开新教材,伴随着缕缕书香,可以惊喜地发现:新教材修改充实了多处文字描述,增加了多幅考古遗址和出土文物照片,系统呈现了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。

我们可以看到,新教材在第一单元中将第3课“远古的传说”修订为“中华文明的起源”,重点介绍了早期国家和文明的起源以及良渚古城、陶寺古城等,从传说论证到考古实证,有利于学生增强历史自觉、坚定文化自信。

中学历史教材的内容,其学术支撑是历史学、考古学等学科。“新时代以来,我国考古学领域取得了丰硕成果,尤其是‘中华文明探源工程’揭示了中华文明起源,形成与早期发展的历史进程。”义务教育历史教材编修委员会副主任、七年级上册主编叶小兵表示,教材之所以新增不少考古发掘的文物,就是为了更加清晰地展现我国史前社会的具体面貌,用考古成果实证我国原始社会的发展进程。

历史课程具有育人作用,学生通过历史学习能够形成对中华民族的认同、对中华文化的认同。

“新增这些考古实证,有助于学生能够从微观(具体的考古成果)到中观(史前社会的特征)再到宏观(历史的发展规律)地去了解历史。”叶小兵补充说,这样可以构建起学生完整的历史认识,增强对国家、民族、文化的自豪感和自信心。

“作为编修委员会主要成员,

新学期开学已经一个多月了,七年级的很多老师和同学已经发现了历史课本的新变化。由人民教育出版社出版的全新修订的义务教育教科书《中国历史》七年级上册,封面上的西周青铜器何尊尤其引人注目,其铭文中“宅兹中国”的记载,是目前所见“中国”一词最早的实物见证。(关于何尊的更详细介绍请阅读本报今日A16版)

那么,新的历史课本还有哪些变化,又有哪些文化遗产被写进历史课本了呢?

►西周青铜器何尊登上了新版历史教科书的封面。



我参与了新教材的修订。新教材全面增加了距今万年以来的考古遗址,而且把原来两组只是作为扩展知识部分的良渚古城、陶寺古城写进了正文。”中国社会科学院学部委员、河南省文物考古研究院院长王巍告诉记者。

中华文明是世界古代文明中唯一始终没有中断、连续发展五千多年的文明,对人类文明的发展作出了重要贡献。

王巍说,中华文明探源工程取得的一系列成果,应该让社会公众尤其是青少年了解,让他们知道中华文明是从哪里来的,是怎样一步步地走到今天的,以及取得的辉煌成就等,从而深化对中华文明的认识和认同,“增强做中国人的志气、骨气、底气”,这也是新教材修订的一个指导方针。

记者注意到,新教材第21课的活动课“从考古中发现看中华文明的起源”也颇有新意,特别注重学生的考古实践探索能力。学生可以在认识考古发现的同时,探寻中华文明的起源,认识中华文明多元一体格局以及内涵。在“学史方法”中,教材还列出“如何从出土文物中获取信息”,引领学生关注文物的历史、艺术和科学价值。

教材上“新” 文化瑰宝再“出圈”

一批考古遗址和出土文物上

了新教材,也成为相关文博单位和文物工作者津津乐道的话题。

收藏于陕西宝鸡青铜器博物院的何尊,通体饰有四条透雕扉棱,整齐有序,纹饰华丽,极富立体感,体现着古人“天圆地方”的宇宙观。

作为夏商周时期科技与文化的代表性器物之一,何尊不仅成为新教材封面,而且也在第二单元第8课中出现。“这一修订体现了我国教育对中华优秀传统文化的重视和传承,丰富了教材内容,使学生在历史学习过程中能够接触到更加真实、具体的文物实例。”宝鸡青铜器博物院相关负责人表示,新教材更加激发了学生对历史的兴趣和好奇心,引导他们更深入地了解中华文明的根脉和精髓。

作为国家一级文物,何尊进教材对于青少年学生的成长具有重要意义,有利于增强历史认同感和民族自豪感,有助于提高学习兴趣,培养文化素养,形成正确的世界观、人生观、价值观,更好地传承中华优秀传统文化。

牛河梁遗址位于辽宁朝阳,属于西辽河流域的红山文化,遗址中有祭坛、女神庙和积石冢,反映了红山文化晚期的社会分化和祭祀礼仪。

“得知牛河梁遗址入选新教材后,我专门找来翻阅了一下。”辽宁朝阳牛河梁遗址博物馆副馆长盖丽艳介绍,新教材除增加对牛河梁

遗址的文字描述外,还配以“牛河梁遗址的祭坛、积石冢”及“牛河梁遗址出土的玉猪龙”两幅图片,以实物实景图片的形式,带领学生一览千年大型台基建筑群,见证中华文明的源远流长。

盖丽艳表示,以牛河梁遗址为代表的红山文化处在古国时代的第一阶段,以其独特的魅力和深远的价值成为探索中华文明的重要篇章。

南昌汉代海昏侯刘贺墓自2011年考古发掘以来,共出土各类珍贵文物1万余件(套),是典型的西汉列侯墓园遗址。

令人振奋的是,刘贺墓数以千计的竹简和近百版木牍在2000多年后重见天日,成为我国简牍发现史上的又一次重大发现。其中的《论语》竹简,作为讲述孔子与儒家学派的内容配图,被纳入新教材。

“作为文物守护者,我感到非常自豪,这很好地说明了海昏侯墓出土文物的重要价值,其背后蕴含的文化思想也是中华5000多年文明的重要组成部分。”江西南昌汉代海昏侯国遗址博物馆副馆长范丽君表示,《论语》竹简进教材对于宣传展示、保护传承海昏侯墓及其价值有着重要意义。

在学习的过程中,范丽君期待学生能够通过《论语》竹简深入了解海昏侯,探知其出土文物所反映的西汉文明,进而从中汲取智慧精华,赋能美好未来。

此外,曾侯乙编钟、郟县人、浙江义乌桥头遗址出土的炭化稻粒、良渚古城遗址出土玉器上的神人兽面纹线描图等均为首次入选新教材。

触摸历史 真实感悟中华文化

一本教材能否被称为好教材,是否做到了培根铸魂、启智增慧,关键也得看它的使用对象——老师和学生的反馈和感受。

拿到《中国历史》新教材后,北京市第一七一中学历史组老师梁啸天第一时间翻阅了全书。

针对新教材增加的中华文明探源工程内容,梁啸天认为这实际上是顺应了长期以来历史研究发展的趋势,即越来越讲求物化证据,老师和学生借助考古研究新成果,可以更科学地认识中华文明的起源。

“新教材对于学生的成长有着积极意义,让他们认识到历史学不是‘坐而论道’,而是‘动手动脑找材料’。”梁啸天说,在这样的过程中,学生提升了史料实证的核心素养,掌握了学习历史甚至研究历史的基本方法,更重要的是养成了求真务实的精神和品格。

“新增的考古内容让我觉得历史学习,还可以通过实物和遗迹直观感受历史的厚重与真实,加深对历史知识的兴趣和理解。”北京市第五中学分校的初一学生吴羿机说。

吴羿机对新教材每单元开篇的时间轴比较感兴趣,“这可以让我对中华文明建立完整的认识,更好地理解中华文明的发展脉络,了解中华民族的发展历程和中华文化传承。”

翻看了新教材后,学生家长王虹说,孩子们能够更深入地了解国家的历史和文化,学会从不同角度看问题,开阔视野和思维,进而培养他们的文化自信和爱国情怀,更加珍惜和传承中华优秀传统文化。

随着中华文明探源工程的推进和深化,在相关部门的协力推动下,可以预期会有越来越多的考古遗址和出土文物走进教材,带领学生更好地传承和弘扬博大精深的中华文化,把中华优秀传统文化一代一代传下去。 据中国文物报

编辑:马纯潇 组版:颜莉

● 遗失声明
南京市消防工程有限公司德州分公司德州唐人中心消防工程项目在德州市德城区城乡建设局办理的经过德城区城乡建设局相关人员签字的农民工保证金缴款证复印件遗失,特此声明作废。
声明人:南京市消防工程有限公司德州分公司
2024年9月26日

● 城阳区教育会计核算中心(青岛市城阳区棘洪滩街道棘洪滩小学)开给青岛丹香投资管理有限公司的青岛农村商业银行城阳支行的转账支票丢失,金额9768.00元,日期2024年1月24日,号码06800941,声明作废。

【本栏目友情提示】
本栏目内容仅为持证人员提交的单方形式发布,不作为最终有效依据和法律认定,不作为相关责任的依据,以行政职能部门出具的最终业务审核认定为准。相关利害关系人应通过具有管理权限的职能部门或主体确认信息或交易。

● 青岛德玉源建筑工程有限公司遗失公章(编号3702030618320)、财务章(编号3702030618321)、法人章(姓名:刘方帅,编号3702030618323),声明作废。
● 杜启光丢失医师资格证,证号202137120372923198111044416;证号202137120372923198111044416;证号202137120372923198111044416,声明作废。
● 宫雪芹遗失执业医师资格证,证书编号:199837110370224691111006,声明作废。

● 公告
济南齐烟九点餐饮娱乐有限公司将于2024年11月11日上午9点在解放路37号院内原东郊饭店四合院召开临时会议,协助确认清算报告关于公司注销事宜,请全体股东按时参会,也可委托他人代为参加行使表决权。如未按时参会,也未委托他人参会的,视为自动放弃表决权。
2024年10月12日

● 烟台玄狐网络科技有限公司单位公章(编号3706023115954)、财务专用章(编号3706023115955)、法人章修晓慧(编号37060231158786)不慎丢失,声明原章作废。

公告声明 咨询热线:18615502833 18615502822 18615502811 0531-88778968

● 山东顶盟智能科技有限公司遗失建设工程规划许可证一本,建字第370101202300724号,声明作废。
● 彭广宇遗失医师资格证,证书号:199837141372801691125063,声明作废。
● 山东省龙达医疗器械有限公司第二类医疗器械经营备案凭证,备案证编号:鲁济食药监械经营备20152004,丢失声明作废。
● 曹县融媒体中心记者李霞不慎遗失本人记者证,编号:R371216000040,即日起声明作废。
● 科惠医疗科技(山东)有限公司医疗器械经营许可证丢失,许可证编号:鲁济食药监械经营许20210599号,特此声明原证作废。
● 山东阳铭路桥工程有限公司公章(3702845153930)、财务专用章(3702845153931)、法人章张强(3702200538981)丢失,声明原章作废。
● 滨州马大姐商贸有限公司不慎丢失财务章一枚(编号3723010064311),声明作废。

● 公告
中国银行股份有限公司章丘支行原经营场所是:济南市章丘区山泉路1502号,经国家金融监督管理总局山东监管局核准,现营业场所变更为:济南市章丘区民泰路229号众创大厦东侧一二层,机构编码B0003S237010008,发证日期:2024年9月29日,特此公告。
中国银行股份有限公司章丘支行
2024年09月29日

● 明涛(身份证号码3707231975****0211)遗失大连大学医学院口腔医学专业专科毕业证书,声明作废。
● 富俊永内河船舶安全与环保证书一套丢失,声明作废。
● 山东赢胜经贸有限公司的公章(防伪号:3701167572974)、合同章(防伪号:3701167542604)、发票专用章(防伪号:3701167542603)一并丢失,声明作废。
● 青岛香洲府餐饮管理有限公司银行开户许可证丢失,核准号:J4520030450701,声明作废。

● 山东普杰新材料有限公司公章(编号3702850666922)、财务章(编号3702850666923)、法人章赵晓雯(编号3702850666925)、发票专用章(统一社会信用代码91370285MAD5P78521)不慎丢失,特此声明原章作废。
● 公告
唐平玉,青岛禾泰坤煜果蔬专业合作社定于2024年10月27日在山东省青岛市莱西市南墅镇院后村28号召开全体社员会议,商议合作社注销事宜,请准时参加。逾期不参加,将按照相关法律法规进行处理。特此公告!
青岛禾泰坤煜果蔬专业合作社
2024年10月12日

● 青岛聚圣星商贸有限公司公章(编号3702030653933)、财务专用章(编号3702030653934)、发票专用章(编号3702030653935)、法人章(编号3702030653936)不慎丢失,声明原章作废。
● 济南金荣达医疗器械有限公司第二类医疗器械经营备案凭证丢失,备案编号:鲁济食药监械经营备20160850,声明原证作废。
● 济南齐烟九点餐饮娱乐有限公司(统一社会信用代码:91370100MA93PE756Y)遗失公章,声明作废。

结婚启事
新郎李华政与新娘孙启凡于公历2024年10月20日正式结为夫妇。特此登报,敬告亲友,亦作留念。

● 山东翔宇国际供应链管理有限公司第二类医疗器械经营许可证丢失,鲁济食药监械经营许20220445号,声明原证作废。
● 曲阜市孔子文化传播中心营业执照正、副本丢失,统一社会信用代码52370881ME552731K,特此声明原证作废。
● 山东正泰电缆有限公司工会委员会财务专用章(编号:3701167534694)不慎丢失,声明原章作废。
● 聊城米村聊式餐饮合伙企业(有限合伙),统一社会信用代码91371500MACGFRDA3P,法人章(张贺)丢失,声明原章作废。
● 遗失声明:裘祥鸿遗失济南浙鲁盛业房地产开发有限公司开具的购房收据一份,金额8375元,编号1485489,特此声明原证挂失作废。